LA TERZA DECLINAZIONE
I TEMI IN DITTONGO: ov, av, €v.

Ve ne sono due in ov: 0A) Bols - Pobs =il bue/la vacca, e 0 xols - xodés = I’anfora, con
alternanza vocalica wf / of. 1l tema di Polis presenta I’alternanza BwU Pov. La forma col
dittongo lungo wv ¢ presente solo nel nominativo singolare; anche qui, pero, si abbrevia per la legge
di Osthoff (1) per cui da Bwvus si ha Bols. Tutti gli altri casi hanno la forma col dittongo breve Bouv.
Due in av: 1 ypaids -vypads =lavecchia, e fvals -veds = lanave, senza apofonia.

Tutti gli altri sono in €v, maschili ed ossitoni, senza alternanza.

Questi temi hanno il nominativo singolare sigmatico. Hanno 1’accusativo singolare in v, il vocativo
singolare uguale al puro tema. Negli altri casi la v scompare, ma non al dativo plurale e
all’accusativo plurale che esce in s.

In effetti questi sostantivi avevano il temain nf af of. Il digamma davanti alle desinenze cadde
quando queste cominciavano per vocale, si vocalizzo quando cominciavano per consonante.

N BwFs Bols |vypafs |ypals |vaFs |vals
G Bofos |Bobs |ypafos |ypads |vnFos |vews
D BofL Bol |ypaftL |[ypal vnfv vt
A Bofv Bov |ypafv |ypaiv |vafv |valv
A% Bof Bol |ypaf Ypad vaf vav
NAV |Bofe Bée |ypafe |ypde vnFe |vne
GD |BoFow |Bootv |ypafow |ypaolv |vnfowv |veolv
N Bofes |Bbes |ypafes |ypdes |vnfes |viies
G BoFwv |Boav |ypaFwv |ypadv |vnfwv |vedv
D BoFoL |Bovot |ypaFou |ypavol |vafour |vavol
A Bofs BolUs |vypafs |ypals |vafs |vals
\ Bofes |Bbes |ypafes |ypdes |vnfes |viies

vads ha due temi: vaf davanti a consonante e vnf davanti a vocale. Nel genitivo singolare si ha
per metatesi quantitativa il passaggio da vnés a vews. Al genitivo plurale e al genitivo e dativo

duale si ¢ verificato I’abbreviamento in iato (2): vn@v ¢ diventato vedv e vmoiv ¢ diventato
veotv.

I temi in ev hanno il genitivo singolare in ews per metatesi quantitativa che non forma, pero, sillaba
unica per sinizesi, ’acc. sing. in a anche con metatesi quantitativa in €d, il nominativo plurale
contratto in €1s ma anche inns.

N irmFs |immels |Tlewpatefs |Tletpaiets | Tlelpaiets
G imrmFos |imméws |Tlewpatefos |Tlewpaténs | Hewpaiws
D ltmmfL | Lrmet TlewpatefL | Tlelpatetl TleLpatet

A ltmmfa |imméa TlewpateFa | Tlelpaléa Ilewpard
\% lmmf | lmmed Tlewpate TleLpatet TleLpatet
NAV |immmfe |immée Tewpatefe  |Tlelparée Telpatée
GD |immfow |imméowv |Tlepatefowv |Tletpatéoww | Tlelparéov
N imrmFes |immels |Tlewpaiefes |Ilelpatels Tlewpateis
G trmFov |imméwv | Tletpatefwy |Tletpatéav | Tletpatéwv
D tmmfou |immetolr |Tlewpatefor |Tlelpatetor | Tlelpateion
A imrmfFas |imméas |Tlewpatefas |Tlewpalédas | llewpards
\Y imrmFes |immels |Tlewpaiefes |Tlelpatels Tlewpateis




La vocale n si abbrevia: al nom. sing. e dat. plur. Per la legge di Osthoff; al gen. sing., acc. sing. e
acc. plurale per metatesi quantitativa, negli altri casi per analogia.

Tlewpatels presenta anche le forme contratte al genitivo e all’accusativo singolari e all’accusativo
plurale.

1) Legge di Osthoff: Una vocale lunga si abbrevia sempre se ¢ seguita da una sonante (liquida: A\, p oppure
nasale: |, v) a sua volta seguita da altra consonante. Si abbrevia pure se ¢ seguita da un’altra vocale (in
modo da costituire un dittongo lungo) + consonante.

2) Si dice “abbreviamento in iato” il fenomeno, dovuto alla necessita dell’eufonia, dell’abbreviamento della
prima vocale lunga quando si incontrano due vocali aspre tutt’e due lunghe.



